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LEE :

I = K

f : I - R

① f si dice crescente ( stretta =

mente crescente ) te :

V.
× , >
EI : ✗ < y ⇒ fin ⇐ flr )

( fin) - fly ) )

② f si dice decrescente ( stretta =

mente decrescente ) te :

V.
× , >
EI : ✗ < y ⇒ ftnsflr)

( fin) > fly ) )



FUNZIONE ESPONENZIALE :

ZEN : 0<2
,
2-+1

R

y=
a

PIE .

: turchi a > o ?

Lei :

2=-2

(2)
'

= -8
-

=/

q
f- 2)

¥
= ftp.F-8

L
'

esponenziale non è ben

definito rwr basi negative _



E

(8) È lei = i --4
= FE =

'

ti
= 4

HI
"
= ( ÷ )

"
=

= HEI:-(:-|: :



Notazione :

expa /✗ | : = a
"

Je si taglia come base 2

della funzione esponenziale :

il numero e di Euler / Nera

e
"

exploit ÷ e
"

i

esponenziali a bara

naturale



GRAFi-I.ir
"

è crescente ( stretta n . )
( caso 2 = e)



GRAFicodia-as.la
"

è decrescente ( stretti )



tN-È :

IEI :

2€ IR : O' < 2
,
21=1

tlye IR : y > o ] ! re IR :

a

"

= y

loya y : - n

i

logaritmo di
y

in base a

toga : IRI- IR

è una funzione di dominio

IRE =/ REIR / r > o }



t -

:

log
,
Il = 4 ( l' = 16 )

1% 1-
= -5 ( 2-

'

= ¥ )"

1% , 0,001 = - } . . .

ly; 1 = 0 ( a
'

= 1 )

Ij ;
81 = -4

I O



1% , 2
'

= I

↳ a (f)
"

E -4

}
17} ti

= 5

gia} #
= 1
4



expa : R -

Rita
: 1K¥- IR

Dal teorema precedente :

☒aka "
=

yV-yc-R.to/-aH)=n-VntIR
Dunque 1% e- la funzione

inversa di expa



GRAFICO DI logan / a > 1)



GRAFICO DI logan / d' 2<1 )



L alfa ( alpha )

p nera

✗ f- Imma

W Omega

o tetra

9 rho



FVNZIONIGONIOMETRICHEAng.liin radianti :

circonferenza"

[
" "" " "

"
" " " "

"

"

- 1

✗

'

+

y
'

=L Eq . della circonda .

g-
onio metrica

lunghezza della circonferenza / 0h .

= 21T . 1 = LÌ



:

'

-1

Orientamento positivo =

= senso antiorario

- 1

Orientamento negativo =

= tenso negativo



1

- 1

È = misura dell' angolo
in gradi

ar = misura dell' angolo in

radianti

è : 360
'

= Xp : lit



I : 360 = tre : tu

=) LR = I .

È
= si .

360 180
'

tra = 2°
.

±
180

o o

45° I
4

go
'

¥

180
'

it

270
'

II
L

760
' 11T



T'ni :

in

P / xp / Yp )

- 1

dia I un punto sulla circo nf .

goniometri va : I (Xp , yp )

dia a l' angolo che il raggio OP

forma con l' asse delle a-



DEF
.

: li definiscono :
=

sin 2 : = Y,

cosa : = ×
,

E : ( in radianti ) ,

coi 0 = I

sin 0 =
il

cor =
E
i

"

sin E
a
= È

•
1

coi [ = 0

"

1- in I
,
= 1

- I



/ i clone (Xp , Yp ) g- iale tutta

circonferenza Tonio metrica :

sin
'

a + cos' L = 1

Per corruzione
,
il seno e il

Loreno sono funzioni periodiche

di periodo là :

sin ( a ± lit ) = 1- in a
,
taek

cos: ( LILT ) = cosa ,
the IR



La relazione fondamentale

sin' ✗ + cos' & = 1

permette di calcolare sia &

conoscendo cosa ( o viceversa )
A PATTO DI SAPERE IN QUALE

QUADRANTE ti TROVA a :

sin
'

a = 1 - cos' &

⇒
sin a = ±FEI

( Attenzione ! il seno è

UNA Funzione )



Esaù :

cos a = §
sin L =

✗ e Io , E)

"

sin a = +MÈI =

= reti = FE - E- ¥



Età :

GT a =
I
3

si n 2 =

+ e I '
" \

, n

.

"

- 1

sin a =
-MÈI =

=
-t.FI = -FI = -È -E



LEE .

:

f : A → IR

{ (
- n ) = fini tinta

f si dice PARI

/ ffn / = - fini fatt

( f si dice DINARI

/ ( n ) = a
"

,
NE IN

a- e nn è pari =) f e- PARI

A- a) =L- n )
"

= n

"

=
sì
.

-fin)

Je n è dispari =) f è PIJTARI

A- n ) - tnt
"

-1-11
"

-

n
"

= - n' = -fin)



I rari =) il suo grafico è
simmetrico rispetto
l' aria

y

i'

n

y - è

t.

f i DINARI ⇒ il suo grafico è

SIMMETRICO l' origine O

e- è

|



E. :

ra definizione :

in

P / cosa ,
sina ).:"P' ( costa) , iinta ) )

- 1

coi | - t ) = cos a ← fune .
PARI

sin ( - a) = - sin a ← f- nt .
DINARI



EÈ : Per quali ✗ c- A

casa = 0 !

In

✗
1

P / xp , Yp )

%
,

2 = F- + 1kt ,
K E

IL
= TI + 2kt ,

ke Z

= È + IT -11kt

In sintesi :

L = + kit ,
KEZ



Funzioneranno :

in
"

.

.

'

'

-1

i

DIE . ( tangente di a)

ty a i. = Yt
p

tangente di & ( tana )



i

.

.

.

"

'

:

4 a non è definita

per & = ¥ , { 4- , _ . .
-

e

✗
= - È , - {ti - . .



i

.

.

.

"

- 1

'

:

I triangoli OPP '
e
OÌA sono

simili
, quindi

TT : ott = PÌ : OT '

⇒ TT
= PTjp.pt#-=sina-

Il cor a

4- a



/ i i cori provato che :

E- + = :÷

D / ty ) = { LE IR / coi ✗ =/ o}

= { LE IR / t # È + kit , KEZ }



any-olis-peciah.at
-_ 1

P://t.int4
o a

À
-

- E Ò
- È

⇒ E
= Ti - À - Ò = T - È - È -_ È

☐ È -1 triangolo rettangolo isoscele

oA- = rt

Dal t
. di Pitagora :

OTI ott fa' = 20T
'

:



OT
'

= { ⇒ rt = 0T = ¥ È

sin È = È = coi I
4

E = ::"È÷= '

- -

-

0T =L

.

P
6

{ "" È
o-I.fi

È
= it - Ò

_

À
= T - È - I =

= È



e

:
o

È
p

'

☐ Pp '

è un triangolo equilatero

⇒ PT = 07=1

PT = 1
,

PT
= !

Dal t
. di Pitagora :

ot=TÉÉ-TÈ =

- TE . !



.i !
O AE

co 5 È = È

a- in % = I

÷
µ ; = :÷È÷ =

e-
= § = E



p
2 = È

o

È
ra

% '
p

,

OPP '

e- un triangolo equilatero

07=1
,

0T
= 1
,

at-E-E-F.FI -- E

sin ±

,
= È

⇒ µ ;I=[÷=t
coi 5- = 1

,



ÈÈ :

aiutanto
0 1 O

I

a- ! E E
,

± ¥ E 1
4 | . / . / ×÷ E 1

,

vi

È

T 0 -1 0

¥ -1 0 ✗



GRAFICODÉLSENO

y = sin a

÷

,

i ÷ !
È



GRAFILODEL-i.in :

y = cosà

.

- it

-

-

T
- ±

.

È Ì
.

¥
it

*



GRA.tl/oDELLA-TANtENTEy--Y-n

-1:
-÷ _

? -7
.

÷ i ÷ it
•



FORMULE DI ADDIZIONE

E sottrazione

costa - b) = ?

1
.

A

"

.

ii.

B ( cos p , tinp )

A / cosa , sin a)



. A ( COJ 2 , a- in a)

"" in "

•

À ( cos / d- b) , sin /a - b ) )

.

I
0T

=
ÒÀ

,
015 = È

,
AÒB = ÀÈB '

⇒ AÌB = ÀÓB '
⇒ AJ=n



"

,

" " " " " " " " "

"
.
- inis )

Art
"

= (cosa - cos b)
'

+ ( sin a - sinn )
"

= cos-ia-lcos-a.cos-p-cos-lp-sia~aft-lsina.si
up. + ii?⃝=

= 2 - 2 cosa . (o ,
- B - Lina - sin P



•

À ( cos / d- b) , sin /a - b ) )

"

i

ÀBT
'

= ( corta - b ) - 1)
'

+ iin
'

/a-B) =

= cos' / x-p ) + 1 - l cos /a- P ) ++ìnY?⃝
= 2 - Ica ,- ( t - p )



ÀÀ
=
AÌ

✗ - 2 cosa . co ,
- B - Lina - sinp =

= ✗ - Ica ,- It - p )

coi / x-p ) = cosa . costi + sina.in }



Uj > nolo il fatto che coseno e-

una funzione pari :

cor / + + b) = coi / a - ( p ) ) =

= cara . + sina.mn/-@
" "

costs
- sin B

= cost . coi p - sind . sin }

Quindi :

cos ( ttp ) = cosa - Corp - sina.si up



coi / x-p ) = cosa . costi - sina - sin }

2 = IO
EI ×

coi / E - b) =Icorpi siate

=)

wr_p)=i (A)

Li poniamo : ✗ ÷ È _ p → P -- È -8

cor ✗ = In ¥ - y )
⇒

sinle.ir/=corD IN



EÈ :

trovare in modo analogo che :

sin ( t - B) = Tina - Corp - cosa . / Inps

re :

Usare la relazione (A) di[ rima :

sina.gs , _ a. qq.y.gg,
= coi - a) + P)

e analogamente dimostrare che :

d- in / + + b) = sina.c.sk + cortsints



sia / a- b) = ?

sin ( a - A) = Cos ( I - ( t - b )) =
= coi:( È - a) + B) =

= cosi €, - H - costi _ sin /E-a) • link

= / in d - Corp - cosa . / in }



In sintesi :

coi / x-p ) = cosa . cos
- p + sin a- sin }

coi / + * p ) = cosa . cos P - sin a- sin }

sin ( t - B) = Tina - Corp - cosa . / in b

sin ( + + B) = Tina - Corp + cosa . / in b



FORMULEDiDIA-ONE.li
provano usando le formule

di addizione :

cos (Lt ) = Così / + + d) =
= cos' 2 - jin

'
a

5in ( la / = / in la -12 ) =

= sina.co sai cosa . / int =

=
2 sind - cosa



Cos (Lt ) = Così (at d) =
= cos' a -5in

'
× (I )

§t"""= 1 - link
HI )

= cos' L - ( t - cos'a) =
µ,

=
2 cos' ✗ - 1



FUNTIONIGONIOMETRICHÉ
"

LEE
"

:

La funzione seno :

sin : IR- IR

Non è invertibile
, poiché non

è nè su nei 1- 1
-

tuttavia se restringano il

suo codominio :

sin : IR- [-1,1 ]

e- SURIETTIVA

(ma non INIETTIVA )



/e pero

'

sostituiamo alla

funzione temo la tua

restrizione all' intero
. f- I. È } :

sin ) :[- E. E) → [-1/1]
EEE )

⇒
'in / [ ÷ , ,

è su e 1-1

⇒ è invertibile

:[- E. E) → [ 1.1 ]"" |
E) -

funzione inversa



(in / [ ± , ;) )
"

/ y / = : arising
t

arco seno di
y

arciin :[ 1,1) - [ I / È }
y- arcsiny

Attenzione :

Il fatto che zrcrin sia l' inversa

di una restrizione del seno

ha delle Candy - ente :



V-y-ct-i.it :

sin ( arciiny / = y

tre [ - I. E) ( e non in R ! )

arcsin ( sin n ) = n

(Ezio :

n = it ( nota che te [I / I ) )
are / in ( sin it ) =

= arcsin ( o ) = O =/ it )



y = zrcti.nu

f- -

i - E



Anche la funzione coseno non

è invertibile ; consideriamo

la sua restrizione a [ 0
,
I } :

:[ 0 ,
ti / → f- 1,1 ]"" /

[ oin )

⇒
è su e 1-1cos / [ o it )

⇒ è invertibile

:[ 0
, it ) - f- 1,1 ]' ° ' /

[ più } -

funzione inversa



(" / [ o.it ) )
"

/ y / = : ancor ,

t
arco coseno di

y

arcus : [ 1,1) - [ o /
ti }

Y-ZRLCOJ y

Attenere :

Il fatto che zrcco ,- sia l' inversa

di una restrizione del Loreno

ha delle Candy - ente come

prima _



V-y-ct-i.it :

Cat (arcus y ) = y

tre [ 0 , it ) ( e non in R ! )

arcus ( cos n ) = n

(Ezio :

n - ¥ ( nota che ¥# [ 0 / it ) )
arccoi ( coi ¥ ) =

= arccos (a) = È # ¥ )



y = arc cosi
×

- -
-
-
-
- -

- it

E



Anche la funzione tangente
nonèinvertibile ( non e- biunivoca )

ma lo è la tua restrizione :

:] - I , :[ → R" 4.÷ :[
⇒

è su e 1-141
i :[

⇒ è invertibile

Y / :| - ±. . :[→ K
1-± . :[ -

funzione inversa



( arakan y )

( " b. ± , :[ ÌIYI = : arcty

t
arcotangente di

y

ante : K - II. Et

y- arctyy

Attenere :

Il fatto che zrct
,

sia l' inversa

di una restrizione della tangente
ha delle Candy - ente !



V-yc.IR :

b- ( arcty e) = y

tre ) - E. It ( e non i. R ! )

arct,_ ( b- n ) = n

sinn = !

↳ n > 1



Grafico di
y
= arct n

(= dorctan n )

E.

i
_ È




